

2024年4月11日 星期四

第5857期

本期8版

甲辰年 三月初三
三月十一 谷雨

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

全方位夯实国家粮食安全根基

我国全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动

□陈炜伟 李昌瑞

粮食安全是“国之大者”，保障粮食安全是一个永恒课题。

党的十八大以来，我国粮食产量稳步增长，已经连续9年保持在1.3万亿斤以上，人均粮食占有量达到493公斤，国家粮食安全总体有保障。同时，随着我国自然资源环境约束进一步趋紧，居民食品消费结构升级带动粮食需求持续增长，粮食供求紧平衡态势将长期存

在，在未来一段时期，现有产需缺口可能进一步扩大，需进一步提升粮食产能，有效保障国家粮食安全。

按照党中央、国务院决策部署，国家发展改革委、农业农村部会同有关部门编制了《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案（2024—2030年）》，经国务院常务会议讨论通过后，目前已由国务院印发实施。

总体要求

实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入实施国家粮食安全战略，扎实推进藏粮于地、藏粮于技，从耕地、水利、种子、农机、化肥农药、耕作技术等着手，加强衔接配合和技术集成创新，强化粮食生产能力建设，大力开展适度规模经营，健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，走基础设施完善、科技支撑有力、集约节约

绿色的增粮之路，全方位夯实国家粮食安全根基。

要求坚持立足国内、端牢饭碗，把解决十几亿人口的吃饭问题作为农业现代化的首要任务。坚持依靠科技、集成配套，抓住耕地和种子两个要害，推动良田良制并举、良种良法配套、农机农艺融合。坚持优化结构、绿色增粮，着力提高粮食供给质量。坚持适度规模、集约经营，不断提高劳动生产率、土地生产率和资源利用率。坚持完善政策、压实责任，

形成支持粮食产能提升的工作合力。

主要目标

行动方案明确提出，到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上，全国粮食综合生产能力进一步增强；在严格保护耕地的基础上，粮食播种面积稳定在17.5亿亩左右、谷物面积14.5亿亩左右；粮食单产水平达到每亩420公斤左右。

（下转2版）

打好“虫口夺粮”保卫战

青浦抓好田间绿色防控助力水稻丰产

□记者 许怡彬

初春时节，在青浦区金泽镇的一片高标准农田里，水稻种植户老林正在仔细查看田间情况，他深知，种水稻，有收无收看气候，多收少收靠植保。收成好不好，病虫草害的发生程度是关键。为此，老林总会把重心放在前期“封田”工作上，封田、控草、防虫工作做到位，是水稻丰收的秘诀之一。

当然，单靠水稻种植户的“单打独斗”远远不够。为解决水稻植保体系偏弱的难题，守护好全区“一粒米”的安全，青浦区农业农村委聚焦植保防控能力提升，培育和树立“科学植保、公共植保、绿色植保”现代植保理念，多措并举扎实推进，打好全区水稻病虫害绿色防控保卫战。

“虫口夺粮”保卫战，防虫防灾要跨前一步。据了解，青浦区“一站五点+系统普查+室内饲养+区镇联动”病虫害监测预警体系已初步建成，监测预警网络进一步织密。全区六个国家级农作物病虫害疫情监测分中心和区级管理平台已落成，通过“托普云农”自动虫情测报灯、“宁波纽康”害虫性诱自动诱捕器的逐步成熟应用，主要虫害实现了自

动日报，减轻了街镇病虫测报人员压力。结合水稻生育期关键环节，适时开展病虫害监测，及时掌握发生防治动态，病虫预报准确率达到90%以上，为及时组织和指导农户防治奠定了基础。

积极推进水稻病虫害防治科学防控，要从源头保障农产品安全。青浦区完善重大病虫害防控物资补贴制度，确保重大病虫不暴发成灾、疫情不恶性蔓延。按照绿色、环保、高效原则，组织区级专家、街镇植保人员、种粮大户召开技术研讨会，深入讨论，指导农户“科学防治、适期防治”。2023年已遴选病虫害防治药剂23个品种、36个规格，为今年科学防治提供的数据基础。

此外，青浦区农业农村委还对全区主要产粮大镇和种粮大户开展深入调研、广泛听取意见，指导建立了“青浦区农作物病虫害统防统治服务组织备案标准”，组织审核并备案统防统治服务组织20家，大幅度扩大统防统治服务能力。目前，青浦区已实现防治能力6.5万亩，统防覆盖率达到50.7%；积极引进与普及先进防控技术，在“补贴+政策+保险”等多重措施的推动下，成功建立绿色防控示范基地25个，辐射推广面积6.9万亩。



记者 杜洋域 摄

闵行农机手以赛代训备春耕

□记者 贺梦娇

一年之计在于春。为不负春光，不误农时，助力春耕备耕工作的顺利开展，4月9日，闵行区举办农机驾驶操作员技能竞赛，为农机手提供了切磋技能、交流经验的舞台。

本次竞赛面向闵行区农机合作社与区级无人农场创建单位，经过各单位初赛选拔，共有14名机手进入决赛。决赛设置联合收割机场地驾驶与拖拉机场地驾驶两个项目，分别占总成绩的50%。

竞赛场上，随着裁判员的一声哨响，选手们迅速进入角

色，他们依次按照相应路线完成入库移库、挂接农具、模拟田间作业等项目，行驶中要求不压线、不撞杆、不停车、不熄火等，这些项目考验农机手的细心和操作农机的熟练度。

在比赛过程中，最吸引眼球的要数套圈环节了。选手们需要在行驶中依次将定点高度的小挂圈套到操作机械上，整个过程需要集中注意力一气呵成，对农机手的操作技能和经验是极大的考验。

经过一天的激烈角逐，来自上海联跃农机服务专业合作社的朱茂新获得了竞赛一等奖，来自上海鲁华农机服务专

业合作社的谈贵明和陆林章获得了竞赛二等奖，上海联跃农机服务专业合作社鞠湖宁、上海谷杰粮食专业合作社汪晓明和上海闵光农机专业合作社董仁昌获得了竞赛三等奖，上海鲁华农机服务专业合作社、上海联跃农机服务专业合作社、上海闵光农机专业合作社获得了竞赛团体奖。

此次竞赛展现出了闵行农机手的精湛技术。来自上海联跃农机服务专业合作社的90后小伙鞠湖宁表示，农业的发展和农村的建设都需要年轻的力量，他将竭尽所能服务好“三农”事业。

扇牌洗衣皂
专利抑味防霉技术
高效抑菌99%

扫码关注
领10元